

# 共圆幸福平定梦

## ——省乡村振兴驻平定镇帮镇扶村工作队工作纪实

本报记者 张伍 通讯员 易广 房亚金



在党的百年华诞前夕,一支特殊的工作队离开了省城广州,踏上了南下的征程。他们虽然来自不同的单位,拥有不同的职业,但他们都怀着一个共同的使命和目标——乡村振兴!他们就是由省信访局、省人民医院和广东轻工职业技术学院共同组建的省乡村振兴驻化州市平定镇帮镇扶村工作队。而他们此行的目的地,是有着“化橘红之乡”和“沉香之乡”美誉的化州市平定镇。在这里,他们希望通过不断的努力,早日把平定镇建成“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的幸福小镇。工作队队长、来自省信访局的二级调研员邓泽富满怀信心地告诉记者:“我们用实际行动去书写属于新时代乡村振兴美丽故事,用智慧汗水去实现当地群众对美好生活的向往,共圆一个‘幸福平定梦’!”

### 党建引领乡村振兴

乡村振兴,组织是保证。为更好发挥工作队的帮扶作用,

工作队各派出单位党委联合组建乡村振兴工作领导小组,构建“3+6”党建引领机制。工作队临时党支部书记邓泽富告诉记者:“我们在上级党委的关心指导下,以‘党建引领乡村振兴’为根本遵循,围绕乡村振兴根本要求,强团建、建机制,立台账。现在,我们工作队上下一心,干劲十足,准备朝着我们的既定目标撸起袖子加油干,如果说我们的信念有颜色,那一定是‘党旗红’!”

说干就干,216.8平方公里,他们走了一遍又一遍。在不到两个月的时间里,他们日夜兼程、风雨无阻,跑遍了全镇25个村(居)委,遍访全镇各产业龙头企业;他们深入田间地头访谈镇村干部、企业负责人和群众代表超1000人次,累计行程逾5000公里,撰写采访日志达5万余字,在广东轻工职业技术学院的大力支持下,完成了《平定镇政府文化广场和河道(局部)规划设计方案》、《平定镇乡村振兴风貌提升示范带规划设计方案》、《平定镇

积田大岭村3A旅游景区规划设计方案》等规划方案。自此,这支远道而来的省工作队也在不经意间完成了身份的完美蜕变,由“异乡人”变成了“本地人”,“我们镇”、“我们村”更是成了他们和亲朋好友聊天中的高频词,而且工作队的队员们也由刚到镇时一无所知的“门外汉”变成了胸有成竹的“行家里手”,无论是特色农业品还是镇况民情都了然于胸,娓娓道来,而当说到镇的未来发展前景,“有使使惊,平定一定威!”更是成为了工作队的自信与共识。

### 整合帮扶单位资源防返贫

为落实防返贫“全员覆盖和全域监控”,工作队制定了“一户一干部、一周一走访、一月一研判”的防返贫监控机制,定期走访防返贫重点对象已是常态。同时工作队还整合各帮扶单位资源推出了“8+N”防返贫帮扶套餐实现“全面保障”,其中广东轻工职业技术学院主要承担了贫困群体职业技能提升培训的组织、“三留守”人员的关爱帮扶及对贫困户子女的心理干预和学业生涯辅导等工作。省人民医院则主要承担了返贫监测户的健康保障,为有需要的人群提供健康体检、跟进

慢性病人疾病控制情况、关注贫困失能人群的评估及干预,尽可能从源头上防止因病致贫、因病返贫。此外,工作队还为防返贫监测人群提供大病就医保障,建立多病种的慈善基金申请通道,作为防止大病致贫返贫的又一保障。通过落实以上这一系列的措施,平定镇的防返贫工作取得了可喜的进展,工作队不仅帮助镇里顺利通过2021年全省防返贫回头看的工作验收,有效巩固了脱贫攻坚的既有成果,而且还获得了镇村干部群众的一致认可和好评。

### 八仙过海 各显神通

为了平定和化州更好的明天,各帮扶单位也是“八仙过海,各显神通”,发挥各自资源优势积极帮助镇村开展全方位的建设。省信访局发挥自身资源优势,引企入村,大力促进当地产业发展。他们引进牛大力种植企业(华盈公司)落户平定镇旺竹村,初步建成南药种植产业园第一期示范基地(300亩),已为旺竹旺家田村带来10万元收入,并且为村民提供了30个工作岗位,带动村民个人增收5000元。省人民医院则充分发挥医疗方面的专业优势,以对口帮扶化

州乃至茂名市有关医院为切入点,“以健康托起小康”。他们积极推动省医优质医疗资源下沉,通过互联网+医疗服务、疑难病例远程会诊、健康直通车、大型义诊等方式为基层群众提供家门口的省级三甲医院高水平服务。今年3月,省医向化州市第三人民医院捐赠了一辆价值30余万元的救护车,有效缓解基层医院防疫救护车短缺压力。

广东轻工职业技术学院,一方面安排规划设计团队,帮扶镇村完成规划设计项目3项,帮扶金额超20万元,为镇乡村振兴风貌提升示范带和“橘州墟”项目建设打下坚实基础。另一方面,他们与化州市政府共建化州首个乡村振兴学院,并以此为依托,对化州镇村进行科教帮扶。

“圆梦不划句号,奋斗不言终止”。不知不觉中,省乡村振兴驻平定工作队开展驻镇工作已近一年。回顾往昔,他们忙碌而充实,展望未来,他们更是激情澎湃,在乡村振兴希望的田野上,他们还将更努力地奔跑,因为“民族要复兴,乡村必振兴”,因为“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”,这就是他们作为共产党员交出的时代答卷!

## 化州市档案馆开展走访联系名人活动

■记者 文华春

本报讯 名人档案是化州市档案馆馆藏的一张金名片,也是化州人文名城建设的重要内容。连日来,该馆以巩固拓展党史学习教育成果为依托,在做好疫情防控的基础上,有针对性地开展主题为“挖掘名人文化 丰富馆藏资源”走访联系化州籍名人活动,旨在通过活动的开展,进一步丰富名人档案馆藏,助力化州档案文化建设。在日前的走访联系活动过

程中,该馆工作组上门拜访了化州名人柯华士(柯华士是化州市同庆果菜北运公司总经理,上世纪八十年代率先在化州成立南菜北运公司,成为广大农民群众奔康致富的带头人;1989年被评为全国劳动模范,荣获国务院颁发的五一劳动奖章。在现场,该馆带队领导首先感谢柯华士为化州市经济社会发展所作出的杰出贡献,并向其介绍了化州近年来日新月异的变化,还带去了党和政府的问候。柯华士对化州市取得的成就感到十分欣

慰,对档案馆的关心表示感谢,表示非常愿意为家乡多作贡献,并当场捐赠了一批奖状、荣誉证书等珍贵的名人档案资料。化州人杰地灵,名人辈出。该馆高度重视名人档案的征集,将适时举办“情系家乡”化州籍名人征集作品展,让名人的作品、思想、成就、精神通过档案形式展现在社会公众面前,充分发挥其宣传、教育、引导和激励作用,使之成为弘扬主流价值观、传递社会正能量的有效载体,为助推乡村振兴建设工作作出档案部门的贡献。



前日,市区江东路特色水果街建设工程开始动工,施工人员正在搭建摊位棚架。据了解,该工程预计5月底完工并投入使用。  
茂名日报社全媒体记者 陈国汉 摄

# 2022 第二届 汉酱杯 茂名市 书法大赛征稿启事

书法是中华民族的文化瑰宝,更是世界文化史上的智慧结晶。为传承和发扬优秀传统文化,展示我市精神文明建设成果,营造健康向上、丰富多彩的文化生活氛围,弘扬好心精神,坚定文化自信,展示广大书法爱好者的艺术修养和精神风貌,推动书法艺术多样化发展,茂名日报社、茂名市书法家协会特联合举办2022茂名市第二届“汉酱杯”书法大赛。

【征稿对象】 年满18周岁的书法爱好者,均可自由投稿。

### 【作品要求】

作品内容健康向上,寓意吉祥安康,符合社会主义核心价值观,初赛为作品评选,来稿尺寸四尺以内(竖幅),作品内容最好结合“山海并茂、好心闻名”的城市定位或弘扬酒文化为主来选取。(来稿请在作品背面用铅笔注明作者姓名、通讯地址和联系电话)

### 【赛程安排】

1. 收稿:2022年5月初,发布大赛征稿启事,接收投稿;
2. 初赛:2022年6月10日截稿(以当地邮戳为准),进行初评,根据投稿数量按比例评出部分优秀作品进入决赛;
3. 决赛:决赛名单及时间另行电话通知。

【投稿地址】 茂名市迎宾四路156号茂名日报社七楼

房地产交通金融部

【咨询电话】 13824866582 梁女士

### 【奖项设置】

- 一等奖1名,奖金1800元/人+证书+6瓶51度汉酱酒;
  - 二等奖2名,奖金1000元/人+证书+4瓶51度汉酱酒;
  - 三等奖3名,奖金800元/人+证书+2瓶51度汉酱酒;
  - 优秀奖15名,奖金300元/人+证书+汉酱酒精美礼品1份。
- (所有奖金均为税前金额,奖金个人所得税由获奖者承担。)

### 【其它事项】

凡投稿者,应视为已确认并遵守本征稿启事的各项规定。在法律允许范围内,本启事的解释权归茂名日报社所有。

指导单位:茂名市文学艺术界联合会 主办单位:茂名日报社 茂名市书法家协会  
冠名单位:贵州茅台酱香酒营销有限公司 协办单位:茂名市金叶发展有限公司  
承办单位:茂名日报社传媒中心 茂名日报社经济新闻新闻中心 茂名网

